上海市皮肤病医院关于认真做好
党的群众路线教育实践活动调研工作的通知
各党支部：
全党深入开展以为民务实清廉为主要内容的党的群众路线教育实践活动，是党的十八大作出的重大部署。为确保实践活动调研工作达到预期目的，院党总支决定从8月中下旬开始到活动正式启动前，在全院特别是党员领导干部中广泛开展群众路线教育实践活动专题调研。现将有关事项通知如下：
一、活动目的
群众路线是党的生命线，是党的性质的体现，也是党兴旺发达的根本保证。开展群众路线教育实践活动是巩固党的执政基础、保持党的先进性和纯洁性、凝聚群众智慧力量的现实需要，通过调研，领导干部要积极查找践行群众观点、群众路线方面存在的问题，了解群众所需所盼所急，征求群众意见建议，解决群众实际困难，探索调研活动开展方式方法，为活动全面启动做好准备；进一步引导广大党员干部更加坚定自觉地贯彻党的群众路线，更加扎实有效地联系群众，努力把群众路线教育实践活动打造成群众满意工程，成为党员干部转作风、职工群众得实惠的生动实践。
二、活动内容
（一）征求职工群众意见。广泛开展领导干部下基层、接地气活动，深入职工群众和一线，倾听职工群众对党和医院的意见、要求，征求职工群众对医院干部作风的反应，发现职工群众内心的需要和期盼，解决职工群众生产生活的实际困难。
（二）查摆突出问题。结合实际，对照职工群众反映和要求，查找与科学发展观不相适应的工作思路、工作举措；查找与贯彻群众路线、谋求群众利益相脱节的工作部署、体制机制；查找为政不廉、损害群众利益的做法和行为。
（三）总结典型经验。总结近年贯彻执行党的群众路线的好做法好经验，在不同领域和层次上，发现总结一批坚持为民服务的先进基层党组织和优秀共产党员，总结密切联系群众方式方法、渠道途径和制度机制，为活动开展积累经验、提供借鉴。
（四）探索活动规律。结合调研实践，探索活动开展目标要求、方法措施等，如活动要达到目标、遵循的原则、把握的重点；活动中如何开展批评与自我批评，确保如何不走过场；如何加强分类指导，增强活动针对性和实效性；如何构建党员干部联系群众的长效机制等等。
三、方式方法
（一）医院党总支组织召开不同层面的座谈会，组织全院党员干部、职工群众集中研讨，在讨论中集思广益，收集归纳意见和建议，落实教育路线实践活动调研工作。
（二）为了切实做好活动的调研及组织领导工作，党员领导干部分别和各自的党支部联系点进行联系，负责督查指导各支部落实群众路线教育实践活动。
（三）在医院党建网BBS上开辟群众路线教育实践活动征求意见专栏，全院广大党员干部、职工群众积极参与，在专题发表意见和建议，为落实活动营造良好的舆论氛围。
通过以上三个方法，各支部要进一步引导党员干部把思想认识从那些不符合、不适应科学发展观要求的观念、做法和体制机制的束缚中解放出来，树立正确政绩观，增强贯彻落实群众路线教育的自觉性和坚定性。
四、工作要求
（一）坚持领导带头。领导干部要率先垂范，身体力行，带头学习中央、市委、市教卫工作党委和申康中心党委的部署要求，统一思想，凝聚共识；带头谋划调研方案，确立调研专题，明确调研重点；带头深入基层，深入群众，倾听群众呼声，了解群众疾苦，解决群众困难；带头听取意见建议，查找问题不足，研究确立努力方向和整改思路，为党员干部树立榜样。
（二）改进方式方法。注意把普通调研与重点调研、直接调研与间接调研、传统方法与现代手段相结合，及全面掌握影响医院改革发展稳定突出问题，又重点分析研究工作作风上存在的问题，既广泛吸收以往调研成果，又突出掌握最新情况；既通过实地查看、座谈研讨、个别走访等方式开展面对面调研，又善于通过网络等现代媒体广泛征询各方面意见，以灵活有效方式，提高调研工作针对性和实效性。
（三）保持良好作风。严格执行中央八项规定和上级党组织的相关工作要求，轮番深入到全院各科室开展调研工作，集中精力了解实情、解决问题。
（四）保证调研质量。找准切入点和突破口，围绕落实党的十八大精神和当前医疗体制改革的规划要求，以及医院十二五发展规划和年度行政、党总支工作计划明确的目标任务开展调研，围绕当前干部职工群众关注热点难点问题开展调研。务求工作实效，切实在找准问题、分析问题上下功夫，在寻求科学可行的解决途径上下功夫，防止形式主义和文牍主义。提高调研报告质量，报告既客观回顾成绩，系统总结经验，又深入分析问题、深刻剖析原因；既有准确定性评价，又有精确量化分析；既立足当前提出务实管用措施办法，又着眼长远建立制度机制，达到摸实情、理思路、解难题、管长远效果。
（五）深化“三好一满意”。把调研活动与“三好一满意”活动相结合，组织广大党员干部带着感情、带着问题、带着温暖，和一线员工、患者市民交朋友、拉家常，体察员工百姓之需、体会员工百姓之忧；听取员工和患者意见，汲取加快发展、促进和谐智慧营养，不断增强联系服务员工和患者本领。
调研中的有关情况请及时汇总，报告医院群众路线教育实践活动领导小组办公室。
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